



के वही अधिकारों का रूप ग्रहण कर लेता है। मंत्रालय, एके, एर हमरी के  
इस विधान के लक्ष्य है।

- अधिकारों का उपयोगितावादी या समाज कल्याण विधान - अधिकार  
समाज द्वारा ~~स्वीकृत~~ स्वीकृत कुछ मूल सुविधायें हैं जिसका उद्देश्य सामाजिक  
कल्याण है। सामाजिक कल्याण का आशय अधिकतम अधिकतम कल्याण  
से है। व्योपत की जो मांग सामाजिक कल्याण के अनुकूल नहीं है - उर है  
अधिकार के रूप में स्वीकार नहीं किया जा सकता। केथन, पालकी -  
आदि इन विधान से प्रमुख रूप से जुड़े हैं।

- अधिकारों का आदर्शवादी विधान - 19 शताब्दी के आदर्शवादीयों द्वारा  
इस विधान का प्रस्तावना किया गया। इसके अनुसार व्योपत को अपने नैतिक  
विकास के लिए निरपेक्ष कठोर सुविधाओं की आवश्यकता होती है - जिन्हें  
अधिकार कहते हैं। अतः इन विधान - प्रमुख प्रस्तावक हैं। अतः एवं  
हसा द्वारा भी इसका समर्थन किया गया।

- अधिकारों का मानववादी विधान - किसी भी राज्य में, किसी भी युग में  
प्रचलित अधिकार प्रमुखशाली वर्ग के अधिकार होते हैं। उदा. राजशाही  
वर्ग के अधिकारों की सुरक्षा के लिए यह आवश्यक है कि यह वर्ग  
सुंजीवित वर्ग को हटाकर स्वयं स्थापना ले। मानवी न सुंजीवनी  
व्यवस्था के अन्तर्गत दिए जाने वाले अधिकारों के स्थापना की रचना की  
अतः सर्वहारा वर्ग को वही अधिकारों की प्राप्ति सुंजीवनी व्यवस्था  
के विनाश के उपरान्त ही हो सकती है।

- अधिकारों के प्रकार - नैतिक अधिकार - ये वे अधिकार हैं जिनका

क्षेत्र समाज की दरमावना है। इनका कोई वैधानिक आधार नहीं है।  
मानवाधिकार - ये वे अधिकार हैं जो मनुष्य को मनुष्य होने के  
नाम प्राप्त होते हैं। ये या प्राप्ति होनी चाहिए। ये एक प्रकार के नैतिक  
प्राकृतिक अधिकार के ही वैधानिक रूप हैं। संयुक्त राष्ट्र द्वारा सन्  
1948 के पारित अधिकारों के सार्वभौमिक घोषणा - पत्र में इसकी  
विस्तृत रचना की गई है।

- सामाजिक अधिकार - ये वे अधिकार हैं जो व्यक्ति को समाज  
के सदस्य होने के नाते प्राप्त होना चाहिए। उन्हें नागरिक अधिकार भी  
कहते हैं। जीवन, वैयक्तिक स्वतंत्रता, समानता, धार्मिक स्वतंत्रता,  
शिक्षा, संरक्षण आदि के अधिकार इसी श्रेणी के अन्तर्गत आते  
हैं।

- राजनीतिक अधिकार - ये वे अधिकार हैं जो किसी भी  
देश के केवल नागरिकों को ही प्राप्त होते हैं। इनका उद्देश्य  
नागरिकों को राज्य के राजनीतिक जीवन में सक्रिय भागीदार  
प्रदान करना है। मत देने का अधिकार, सार्वजनिक पदों पर  
निर्वाचित होने का अधिकार, सरकार की आलोचना करने का  
अधिकार, आदि कुछ प्रमुख राजनीतिक अधिकार हैं।

- औद्योगिक अधिकार - ये अधिकार वे हैं जिनका सम्बन्ध  
मनुष्य की शौचिक आवश्यकताओं की पूर्ति से है - जैसे

काम, विज्ञान, शिक्षण की अवस्था में राज्य की सहायता पाने  
आदि के अधिकार इन्हीं श्रेणियों के आते हैं। इन्हीं श्रेणियों के अधिकार  
अधिकारों: समाजवादी देशों में प्राप्त होते हैं।

तब जब अधिकार नैतिक आधार पर स्थापित किए जाते हैं  
अधिकार और कर्तव्य होता है कि उनके साथ कर्तव्य भी जुड़े हैं।  
जैसे 'कुछ दूसरों का आक्रमण से रक्षा प्रदान करने का अधिकार'  
यह है कि मैं अपने-आपको दूसरों पर आक्रमण नहीं कर  
सकता।" अधिकारों की संरक्षण के साथ यह विचार भी

जुड़ा है कि व्यक्ति और राज्य दोनों उभर साहस्यों की साधना  
करें। अतः व्यक्ति एवं राज्य दोनों का कर्तव्य-क्षेत्र एक जैसा  
है। यदि राज्य अपने कर्तव्य का पालन नहीं करता तो व्यक्ति  
को उलगा विरोध करने का अधिकार है। दूसरी ओर आसुर्यता  
पदन पर राज्य की सहायता जलाने की व्यक्ति का कर्तव्य है

